

2024/10/22 星期二

**新
企
业
点**

责编：王亚梅 美编：宋平艇 审读：王法军

近日，青岛市新经济赛道企业赴西安对标提升活动成功举办，80余位两地企业代表参加。本次活动由青岛市民营经济发展局主办，通过开展专题培训、企业路演、投融资对接交流及新经济赛道企业私人董事会等对标提升活动，进一步促进青岛西安两地新经济赛道企业交流合作，推动科技创新和产业创新融合发展，为青岛市新经济高质量发展注入新动力。

共建“创新飞地”合作框架协议签约



青岛西安两地代表单位共同签署共建“创新飞地”合作框架协议。

新经济赛道企业赴西安对标提升

签署共建“创新飞地”合作框架协议 两地企业达成战略合作意向

■新赛道上开启合作新篇章

青岛与西安，作为古代丝绸之路的起点和海上丝绸之路东线的起航地，不仅有着深厚的历史渊源，在新经济领域的合作空间也越来越大。近年来，两座城市在民营企业发展、新质生产力培育等方面均展现出独特优势。

西安市通过前瞻性政策扶持、创新驱动战略实施、产业集群发展和营商环境持续优化，培育6家独角兽企业和100余家境内外上市公司，形成显著的产业优势，雄厚的科研实力，成为国内外争相合作的重要伙伴。

近年来，青岛市高度重视新经济企业的梯度培育工作，已成功培育14家独角兽企业、219家国家专精特新“小巨人”企业和343家省瞪羚企业，构建了“雏鹰-瞪羚-隐形独角兽-独角兽企业”的梯度培育体系。

10月14日，青岛市民营经济发展局组织开展青岛市新经济赛道企业赴先进城市对标提升系列活动，组织相关企业代表走进西安，学习西安新经济发展方面的经验，深度交流两地企业的成长路径和发展方向，促进两地企业深度交流合作。

青岛与西安的合作交流不仅仅是企业间的互动，更是两个发展战略的深度对接。陕西省中小企业服务中心主任王伟在致辞时表示，西安青岛两地拥有合作与发展的广阔前景，未来将进一步加强青岛与西安两地企业之间的交流与合作，促进资源共享和优势互补，更好地服务青岛与西安两地企业。

■签署共建“创新飞地”合作框架协议

此次活动行程满满，企业收获颇多，设置专题培训、企业路演、投融资对接交流及新经济赛道企业私人董事会等对标提升活动。

青岛市民营经济发展局党组书记杨超表示，此次活动既是青岛西安两地交流合作、携手发展的美好起点，也是两地互惠互强、共赢共荣的积极探索，更是青岛企业走进西安、学习西安、参与西安发展建设的良好机遇。

活动现场，全国具有一定影响力的投融资机构慕名而来，与青岛西安两地企业围绕产业合作、资本、技术、人才需求进行对接交流。青岛西安两地代表单位共同签署共建“创新飞地”合作框架协议，通过合作搭建起资源互通的桥梁，为两地企业的共同发展注入新活力。

在企业观摩交流环节，青岛新经济赛道企业负责人赴标杆企业进行调研，学习西安科技成果转化、科创平台搭建等方面的先进经验，进一步促进两地交流合作，推动科研机构与企业在关键技术领域的合作研发，促进科技成果在两地转化应用。

在陕西省秦创原创新驱动平台，青岛企业观摩了西安企业服务赋能新模式，学习了科技成果转化的先进经验。在西安交通大学-中国西部科技创新港，青岛企业观摩了高端制造实验室，就技术创新趋势、人才培养机制、成果转化挑战等问题进行深入讨论。

■精准对接达成战略合作意向

让企业走出去，方能更好地学成归来。此次

活动，青岛市民营经济发展局组织青岛新经济赛道企业坚持走进西安标杆企业和平台进行现场交流学习，就对标企业在战略、文化、管理、技术、人才等方面的发展经验，为青岛企业精准对接产业资源，争取合作机遇。

“三天的对标学习活动，不仅是思维的碰撞，也是资源和人脉的积累，让我感觉非常有成效。”青岛锐牛新能源有限公司董事长董福贵表示，通过此次活动了解到西安在冷暖、储能、地源热等领域的行业优势，并拜访了西安交通大学能动学院教授王焕然和四季春清洁能源科技董事长李建峰，最终与他们达成战略合作意向。

“西安的创新和务实并济的发展经验让我感触很深。”赛飞特集团副总经理张晓表示，此次西安行的学习经验，启发我们要更好地走好以市场为导向的产学研用创新融合之路，同时，要用好青岛民营经济发展的政策平台，用好政府给予企业的便利条件，赋能企业行业的高质量发展。

“整个产业发展方向依托于科技成果的转化，这是我在西安学到的最宝贵的经验。”青岛海创实业执行总裁刘军认为，我们一定要学习像西安这样做产学研一体的平台，打造产业化落地与成果转化有机结合的沃土，让新经济企业拥有更好地生存发展空间。

“现在青岛民营经济部门对于企业在新经济赛道发展中遇到的实际问题越来越重视，政策服务也越来越到位，让我们企业心中暖暖的。”对于此次活动的感触，董福贵深有体会，活动期间，他利用西安专家的资源优势，通过深入交流在建项目中冷暖耗能大效果差的问题，并获得了实际解决方案，预计比原先节能50%。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛

首批33个青岛市制造业数字化转型“先试后转”产品和解决方案发布

助力中小企业降低试错成本

本报10月21日讯 为进一步推进“工赋青岛·制造强市”建设，积极引导制造业企业数字化转型改造，打造全市企业服务对接平台，近日，“工赋·青听”重点项目场景对接会莱西专场成功举办。

记者从会上了解到，为帮助企业进一步消除对数字化转型的顾虑和担忧，近期，市工业和信息化局面向全市各类数字化转型服务商征集一批可供制造业企业免费试用的“小快轻准”（小型化、快

速化、轻量化、精准化）产品和解决方案，经过企业申报、区市初审、专家评审等环节，首批33个青岛市制造业数字化转型“先试后转”产品和解决方案正式发布。所有产品与解决方案均根据工业企业特别是中小企业的行业特点，聚焦研发设计、生产制造、经营管理、运维服务等环节的单个或多个场景而开发，可免费试用，内容涵盖内外网改造、标识解析服务等工业互联网产品以及云服务、人工智能、数字孪生、智能制造、工业软件、数据

应用等。

后续将通过入企诊断、宣贯推介、交流观摩、主题论坛等多种途径加大宣传推广力度，切实发挥好相关产品和解决方案的赋能作用。面对市场上五花八门的产品和解决方案，中小企业往往很难一下子辨别出哪个最适合自己的，“先试后转”能够在一定程度上帮助企业降低在数字化转型上的试错成本，从而进一步提升企业积极性。

（记者 李沛）